

பத்திரிக்கை செய்தி:

கொடைக்கானல் பணியாளர்களுடன் சமரசத்துக்கு உடன்பட்டது யூனிலிவர்!

போராட்டக்காரர்கள் மகிழ்ச்சி!

9 March, 2016 -- இந்துஸ்தான் யூனிலிவர் நிறுவனத்துக்கும் அந்நிறுவனத்தின் தெர்மாமீட்டர் தொழிற்சாலையில் பாதரச கசிவால் பாதிக்கப்பட்ட அதன் முன்னாள் ஊழியர்களுக்கும் இடையில் ஏற்பட்டிருக்கும் சமரச உடன்படிக்கை அந்த ஊழியர்களின் 15 வருட போராட்டத்துக்கும் உலகெங்கிலும் அதற்கு குவிந்த ஆதரவுக்கும் கிடைத்த மிகப்பெரிய வெற்றி என்று கருத்துத் தெரிவித்திருக்கின்றன போராட்டத்தை முன்னெடுத்த தி அதர் மீடியா, சென்னை ஆதரவு குழு மற்றும் [Jhatkaa.org](http://Jhatkaa.org).

15 வருடங்களாக அந்த நிறுவனம் செய்ய மறுத்து வந்த இந்த உடன்படிக்கை இப்போது செய்யப்பட்டிருப்பதற்கு காரணம், வணிக பொறுப்புணர்வு அல்ல, மக்களின் கோபமே என்றும் அவர்கள் சொல்லியிருக்கிறார்கள். கொடைக்கானல் வோண்ட் என்கிற ராப் பாடலை லட்சக்கணக்கான மக்கள் பகிர்ந்து கொண்டதையும் 190 நாடுகளைச் சேர்ந்த கிட்டத்தட்ட ஒன்றரை லட்சம் மக்கள் டுவிட்டர் மூலம் யூனிலிவரின் தலைவர் பால் பால்மேன் பொறுப்பேற்க வேண்டும் என்று சொன்னதையும் அவர்கள் சுட்டிக்காட்டினார்கள்.

“தாமதமாக நிகழ்ந்தாலும் இந்த சமரசம் ஒரு பெரிய வெற்றி செய்திதான். ஆனால் கொடைக்கானலைப் பொறுத்தவரையில் யூனிலிவரின் பொறுப்பு அதோடு முடிந்துவிடவில்லை. சர்வதேச தர நிர்ணயங்களின் அடிப்படையில் கொடைக்கானலில் பாதரசக் கழிவு கொட்டப்பட்டிருக்கும் இடத்தை சுத்தம் செய்ய வேண்டுமென்கிற நோக்கத்துடன் விரைவிலேயே உலக அளவிலான போராட்டங்கள் வெடிக்கும்” என்று சொல்கிறார் சென்னையை சேர்ந்த எழுத்தாளரும் ஆர்வலரும் இந்த போராட்டத்தில் 2001 லிருந்து பங்கெடுத்து வருபவருமான நித்தியானந்த் ஜெயராமன். சுத்தப்படுத்துதலுக்குப் பிறகும் மண்ணில் ஒரு கிலோவிற்கு 25 மில்லிகிராம் பாதரசம் இருக்கும் என்பதுதான் யூனிலிவர் சொல்வது. இது இயற்கையான அளவுகளை விட 250 தடவை அதிக அளவு. சர்வதேச அளவுகளோடு ஒப்பிடும் போது இது மிக மோசமான அளவு என்றும் இதனால் சூழல் பாதிப்பு உண்டாகும் என்றும் கவலை தெரிவிக்கிறார்கள் போராட்டக்காரர்கள். கொடைக்கானலின் அடர்ந்த காட்டுப்பகுதியில் விலங்கியல் சரணாலயத்துக்கு அருகில் இந்த தொழிற்சாலை அமைந்திருப்பதை சுட்டிக்காட்டுகிறார்கள் அவர்கள்.

யூனிலிவரின் தலைமையிடம் அமைந்திருக்கும் இங்கிலாந்தில் மக்கள் குடியிருக்கும் பகுதியில் கூடா ஒரு கிலோ மண்ணில் ஒரு மி.கி பாதரசம் என்பதுதான் அனுமதிக்கப்பட்ட அளவு. அதாவது இந்தியாவில் சூழல் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பகுதியாக இருக்கும் ஒரு பகுதிக்கு அவர்கள் முன்வைக்கும் அளவை விட 25 மடங்கு அதிக கடுமையானது. “இங்கிலாந்தில் இதே போல் ஒரு இடம் இருந்தால் அதை எப்படி சுத்தப்படுத்துமோ அதே மாதிரியான சுத்தப்படுத்துதலைதான் இங்கு எதிர்பார்க்கிறோம். அதை செய்ய மறுப்பதன் மூலம் இன்னொரு சர்வதேச அளவிலான போராட்டத்தை எங்களைச் செய்யச் சொல்லி கேட்கிறது யூனிலிவர். அதை முன்னெடுப்பதில் எங்களுக்கு மகிழ்ச்சியே” என்கிறார் தி அதர் மீடியாவின் செயற்பாட்டாளர் சுவேதா நாராயன்.

தமிழகத்தில் தேர்தலும் ஐரோப்பாவிலும் இந்தியாவிலும் யூனிலிவரின் பங்குதாரர்களின் கூட்டமும் நடக்கவிருக்கும் நிலையில் தமிழக மாசுக் கட்டுப்பாட்டு வாரியத்தையும் யூனிலிவரையும் இந்த விவகாரத்தில் உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க கோரும் முயற்சியை பல சர்வதேச அமைப்புகள் ஏற்கனவே அங்கீகரித்திருக்கின்றன.

”மக்களின் சக்திக்கு என்றும் மதிப்பு உண்டு என்பதே இன்றைய அறிவிப்பிலிருந்து நமக்கு கிடைக்கும் முக்கியமான பாடம். கொடைக்கானலில் அது விட்டுச் சென்ற பாதரச கசிவை யூனிலிவர் அகற்றி சுத்தப்படுத்துவதை உறுதி செய்யும் வரை இந்த போராட்டத்தில் கடந்த ஜூலை முதல் தங்களை இணைத்துக்கொண்ட எல்லா குரல்களையும் தொடர்ந்து உயர்த்திப்பிடிப்போம்” என்கிறார் [Jhatkaa.org](http://Jhatkaa.org) வின் மக்கள் திரட்சி குழுவைச் சேர்ந்த ரச்சிதா தனேஜா. யூனிலிவரின் பாதரச மாசை சூழ்ந்த ஊடக மெளனத்தை கலைத்ததில் [Jhatkaa.org](http://Jhatkaa.org) இன் சமூக ஊடக பிரச்சாரங்களுக்கு ஒரு முக்கிய பங்கு உண்டு. தவிர, சம் ஆஃப் அஸ் என்கிற கார்ப்பரேட் பொறுப்புணர்வுக்கான அமெரிக்க அமைப்பும், இங்கிலாந்திலிருந்து இயங்கும் 38 டிகிரீஸ் என்கிற அமைப்பும் எடுத்த முயற்சிகள் யூனிலிவர் மீது கூடுதல் அழுத்தம் கொடுக்கவும் பிரச்சனையின் மீது சர்வதேச கவனத்தை கொண்டு வரவும் மிகவும் உதவிகரமாக இருந்தன.

தென்னிந்திய மலை நகரமான கொடைக்கானலில் ஹிந்துஸ்தான் லீவரின் பாதரச தெர்மாமீட்டர்

தொழிற்சாலை, பாதரச கழிவை மக்கள் வாழும் பகுதியில் கொட்டுவது கண்டுபிடிக்கப்பட்டவுடன் 2001 ல் மாநில அமைப்புகளால் தொழிற்சாலை மூடப்பட்டது. கொடைக்கானல் பகுதியில் 2 டன் பாதரசம் கொட்டப்பட்டிருப்பதாக நிறுவனமே ஒத்துக்கொண்டிருக்கிறது. பாதரசத்தால் பல தொழிலாளர்கள் நோய்வாய்ப்பட்டிருப்பதாக 2011 ல் இந்திய அரசாங்கம் மேற்கொண்ட ஒரு ஆய்வில் தெரிய வந்திருக்கிறது.

<http://kodaimercury.org/final-report-of-the-goi-committee>

மேலதிக தகவல்களுக்கு பார்க்க: [kodaimercury.org](http://kodaimercury.org)

நித்தியான்ந்த ஜெயராமன், சென்னை ஒருங்கிணைப்பு குழு - 9444082401; ரச்சிதா தனேஜா, Jhatkaa.org - 07760052603; சுவேதா நாராயண், தி அதர் மீடியா -- 8056024315